附件：

东莞市发明专利资助项目申报指南

本项目通过网上申报，现将有关事项说明如下：

一、建档和材料查验

境外发明专利及境内符合受理范围但系统显示不存在的专利须履行本程序，其他专利请直接登录系统申报。

（一）建档和查验材料程序

境外发明专利和境内符合受理范围但系统显示不存在的发明专利的建档和查验材料程序：

申请人填写《申报系统专利建档申请表》(附件1-1) →将《申请表》、查验材料复印件（盖公章/个人签名按指模）彩色扫描成1个PDF文件连同《申请表》可编辑版一起发送到dgbhzx@163.com
注意：PDF文件需命名为镇街+专利号+申请人名称；PDF需彩色扫描，即原件彩色扫描件或复印件加盖签章的彩色扫描件。
（二）查验材料清单
1、发明专利证书和专利授权公告文本扉页。如未能在本次受理期限内领到专利证书的，查验相关专利授权证明和项目申请人出具的说明；

2、境外发明专利证书中文翻译件（参照附件1-3），翻译件应当申请人盖章或个人申请人签名。

3、企事业单位执照或个人身份证（盖公章/个人签名按指模）。

国内外发明专利已经授权（以授权公告日为准）符合本次资助受理范围，但未能在本次受理期限内领到专利证书的，如能提供真实有效的相关授权证明，并出具本人或企事业单位有效签章的说明，可以在本批次受理。将相关授权证明、翻译件和签章说明查验后，制作在一份PDF格式文档内上传申报系统。

二、网上申报

（一）注册账号或注册信息查验
新用户注册账号：登录东莞市知识产权项目申报系统进行用户注册：进入注册页面，按有关要求认真填写相关内容。

老用户注册信息查验：以注册账号（含以前科技业务系统注册的账号）进入东莞市知识产权项目申报系统，查验注册账号登记信息是否有更新内容。如有变更，请更正相关信息。单位名称出现变更的，务必同时更新银行账户信息。
联系人电话应是东莞本地号。

企业银行信息以银行开户信息相关证明材料为准；个人账户的开户银行必须是东莞区域内的银行账号。

（二）登录填报

进入东莞市知识产权项目申报系统点击项目申报→2021年项目→2021年度东莞市发明专利资助项目（第一批）→在线填报→填写“东莞市发明专利资助申请表”→确认填报内容无误后保存→提交。
（三）《东莞市发明专利资助申请表》填报说明

1.受理编号：不需填写，自动生成。

2.专利号

国内发明：按照专利证书上的专利号填写，例如：ZL201110252321.X，注意要填写“ZL”。 

境外发明专利：按照受理国或地区专利局授权证书上的专

利号填写，例如：US8480375B2。
3.专利名称、专利申请日、专利授权日、专利申请人名称、专利申请人地址、专利申请资助类型

点击“专利申请名称”左边空白区域，系统自动显示相关信息，请确认相关信息是否正确。

4.附件

上传材料要求清晰、完整、A4规格、彩色扫描（原件彩色扫描件或复印件加盖签章的彩色扫描件）制作成一份PDF格式文档内，所有页面内容为正向，不可横置或倒置，并上传至系统。具体清单：

（1）专利证明材料

①国内发明专利：上传国内发明专利证书（国内发明专利授权公告文本扉页）、由国家知识产权局出具的申请费、载有专利号的实审费收据凭证。尚未拿到证书的，上传相关授权证明、本人或企业签章说明。上述材料以每件发明专利作为单位，申请人应当将发明专利授权公告文本扉页与国家知识产权局出具的申请费、载有专利号的实质审查费收据凭证制作在一份PDF格式文档内，上传至系统。
②境外发明专利：上传境外发明专利证书和翻译件（参照附件1-3），翻译件应当加盖清晰的申请人公章或个人申请人签名。尚未拿到证书的，上传相关授权证明及翻译件、本人或企业签章说明。上述材料应制作在一份PDF格式文档内上传至系统。
（2）身份证明材料

单位上传2014年3月1日起启用的新版营业执照或事业单位法人登记证或社团法人登记证。如企事业单位、社会团体等单位名称变更的，应同时提交核准变更登记通知文书；

本市户籍居民上传个人身份证正反面；

本市在读学生（非本市户籍学生亦可）上传学生证和身份证正反面或户口本户主页及本人页；

非东莞户籍居民上传个人身份证正反面、至申报本项目时已在本市连续缴纳2年以上（含2年）的社保缴纳证明。（可携带身份证原件到本市任一社保分局的自助终端机打印社保缴纳证明。）
（3）银行账号证明材料

企事业单位、社会团体上传银行开户信息相关证明材料；

居民和在读学生上传东莞区域内的银行账号存折（银行账号页）或银行卡。
5.所属镇街：点击“所属镇街”空白区域获取菜单并选择相应的所属镇街，可以选择专利申请地址或申请人户口所在镇街（园区）。地址变更的，应选择变更后所在的镇街（园区）。

市属单位的“所属镇街”请务必选择“市属”，否则我局无法审核。

6.银行账户账号

信息来源于系统注册信息，点击“开户银行”和“账号” 空白区域，信息自动生成, 请确认是否正确。若不正确，请修改注册信息。

7.联系人/手机号码：信息来源于系统注册信息，点击“联系人名称”和“手机”空白区域自动生成，请确认是否正确。若不正确，请修改注册信息。

申请人须填写正确的手机号码，否则将导致申请人不能及时收到退回修改、资金下拨等信息。

8.资助代办机构：登陆系统填写《申请表》的人员如与上述第7点“联系人名称”不一致的，请填写本栏，以方便项目审查员联系沟通。

9.企事业单位、社会团体等必须填写统一社会信用代码；个人必须填写身份证号码。

三、注意事项

（一）符合受理范围及其资助对象，但在申报系统填报不了的，请首先检查专利填写格式是否正确，或咨询市市场监管局知识产权保护中心该专利是否已经纳入系统受理数据范围。如未纳入系统受理数据范围，且符合本批受理条件的，请填写《申报系统专利建档申请表》按照上述建档要求提出申请。

（二）认真填写《东莞市发明专利资助申请表》，保证所提交申报材料真实、有效。对于被确认存在非正常专利申请、弄虚作假骗取资助等不规范行为的专利申请人，情节严重的，五年内不再给予发明专利资助。

（三）完成网上申报后应关注东莞市知识产权项目申报系统审核信息，如退回修改，请务必及时完成修改、补充申报资料并确认提交。如申请人未在系统填报期内按规定重新提交申请材料或重新提交申请材料仍不合格的，视为放弃申请。

（四）符合本次项目受理范围的资助申请须在本批办理，今后将不再受理。建档、查验材料、系统填报等时间截止后将不再接受相关的业务请求，请各申请人把握时间进度，尽早办理相关业务。系统填报时间截止后，对退回修改的资助申请，仅接受1次重新提交，如重新提交申请材料仍不合格的，视为放弃申请。

（五）根据市政府有关规定，对符合资助条件但未按规定缴交路桥年票费的企业，保留其享受资助的资格，待其缴清年费欠费后再行资助。企业符合《关于印发<关于东莞市科技发展和产业转型升级财政专项资金不予资助具体范围的若干规定>的通知》（东财〔2017〕341号）和《关于东莞市科技发展和产业转型升级财政专项资金不予资助具体范围的补充通知》（东财〔2018〕265号）不予资助规定的不给予资助。

（六）同一件专利已获得过政府专利申请资助的单位或个人不得重复申请资助。

（七）疑难解答

1、网上申报系统如有问题，请进入 “常见问题解答” （http://120.197.146.233/ujet/demo/index/use_instruction.html）。或致电系统联系人电话：22339945（何先生）。填报表格如遇问题首先请认真阅读本指南或见《专利申请资助项目填报常见问题及解决方法一览表》（附件1-4）。

（2）建档过程如有问题，请拨打0769-26986505。
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