附件：
2023年度长沙市“揭榜挂帅”重大科技
项目榜单

项目一：超大规模芯片原型验证平台关键技术攻关

研究内容：针对国内超大规模芯片原型验证平台“卡脖子”难题，研究基于FPGA的超大规模芯片仿真验证技术，研制单板容量超过5000万等效门的FPGA原型验证板，支持通过多板级联实现4亿以上等效门的国产GPU的原型验证；研究EDA自动分割软件技术，研制一套支持原型验证平台运行的自动分割软件，支持从综合、分割、布局布线到下载的全流程自动化，缩短芯片研制周期；研究原型验证平台可调试技术，研制一套高性能、可调试的GPU芯片原型验证平台，针对GPU内部互联的特点，优化多片、多板的级联，多板级联性能达到5-10MHz，资源利用率达到65%以上。

项目二：高精度芯片化星载InSAR关键技术研究

研究内容：针对国内SAR卫星产业中InSAR干涉测量产品国产替代，增强我国InSAR数据产业链供应链自主可控能力，构建包括高精度SAR成像技术、地表形变数据处理技术，芯片式（注：高集成度一体化封装TR组件）SAR载荷技术等InSAR产品综合技术体系。结合目前存在的SAR载荷集成度低体积重量大，InSAR干涉测量姿轨控系统技术弱等问题，重点针对高精度芯片化SAR载荷、InSAR干涉测量高精度姿轨控系统等方面关键要素开展科技攻关，实现国产低轨商业SAR卫星在研制生产及数据处理方面达到国际先进水平。

项目三：面向雷视融合计算的人工智能SoC芯片研究与设计

研究内容：针对雷视融合计算的专用SoC芯片，在单芯片上同时实现雷达信号处理算法、计算机视觉算法和深度学习模型的硬件加速。研究可灵活配置的协处理器体系结构，完成SoC芯片总体架构设计，以运行大数据流量、高并行性的算法。研究基于RISC-V的多核片上网络体系结构，完成片上互联网络设计与SoC整体构建。研究浮点运算硬件加速设计，实现一二维FFT、矩阵运算、向量运算等功能。研究神经网络模型硬件加速设计，实现CNN、RNN、Transformer等常用网络结构加速。研究芯片的通用性、高性能、低功耗设计方法，解决目前采用多芯片组合所带来的功耗高、面积大、成本高等问题，满足产业化应用的需求；在发榜方提供的FPGA验证系统上完成芯片的原型验证。
项目四：超精密化合物半导体原子层沉积设备关键技术研究及应用

研究内容：面向化合物半导体薄膜沉积工艺需要，以形成自主可控的原子层沉积设备（ALD）为目标，开发ALD前驱体源输运系统、批量式晶圆腔体加热系统、远程等离子体源和真空晶圆传输系统，重点突破半导体级前驱体源精密输运、全系统高均匀性温度控制、无损伤自由基远程等离子源、真空晶圆传输系统设计与控制等关键技术，并通过应用验证，为超精密化合物半导体ALD设备研制提供关键技术和核心零部件支撑，打破国外设备垄断局面，从装备国产化提升我国化合物半导体产业链研发生产的自主可控水平和国际竞争力。
项目五：氢燃料电池用碳纤维纸连续式碳化石墨化装备关键技术研究
研究内容：开展长时间超高温石墨化实现技术研究，攻克长温区多磁场相互干扰、相互抵消及炉床支撑与感应线圈长时间可靠绝缘等难题，实现设备长时间超高温稳定运行；开展连续式设备真空实现技术研究，研究进出料口真空置换技术、可调式气封技术，实现连续式系统超长温区氧气的快速、充分置换；开展炉膛抗污染技术研究，研究炉膛压差排气控制技术，解决炉膛内马弗与发热体等部件高温可靠性、抗污染性及密封性等问题；开展反应副产物在线清理技术研究，针对长时间超高温条件下，副产物累积，无法及时清理的难题，实现副产物及时、有效清理；开展装备与工艺的匹配性研究，针对新开发设备，形成碳纸产品碳化石墨化工艺，建立材料工艺与装备有机结合的研发体系。

项目六：矿用高熵硬质合金(HEC-Co)产品及其高熵碳化物粉末(HEC)的应用研究与产业化

研究内容：针对国内开凿普氏硬度系数f≥15的岩石所用硬质合金亟需且完全依赖高价进口，且现有WC-Co硬质合金体系日趋接近性能极限的现状，拟研究突破传统钨钴硬质合金性能瓶颈的高熵硬质合金（HEC-Co）。具体包括：用于矿用高熵硬质合金产品的高熵碳化物粉末(HEC)的制备工艺优化与结构分析研究；高熵硬质合金(HEC-Co)产品的制备工艺、力学性能与组织结构优化研究；矿用高熵硬质合金(HEC-Co)产品和高熵碳化物粉末(HEC)的质量控制和力学性能检测方法的研究。
项目七：风力发电机组叶片状态监测预警技术研究及装备研发

研究内容：围绕风力发电机组不停机情况下的叶片状态监测的应用场景需求，研发微波雷达、音频等泛在感知设备，构建风机叶片监测预警平台，形成风机叶片行业预警大模型，实现对叶片状态的实时感知监测，为风场的智慧运维提供保障。针对风机叶片高速运行、反射率低、反射面小等情况，开展长距微波雷达探测技术研究及装备研发。针对叶片病害多样化、环境噪声复杂等情况，突破风机行业现状的时域、频域等声纹特征提取及分类算法，开展无线音频智能感知新技术研究和装备研发。依托叶片状态监测的海量数据，开展风机行业预警大模型的新机理研究，形成多领域特征提取和多模态数据融合分类预警算法，构建情境数据挖掘大模型，兼备其他行业推广能力。
项目八：工程机械数字化协同创新方法关键技术开发及应用
研究内容：开展工程机械数智化创新协同研发系统总体设计；基于三层技术架构，构建工程机械产品适配的业务中台，基于工业APP思想进行数智化创新协同研发系统开发；构建创新协同研发数据模型微服务，利用业务中台扩展能力拉通业务和数据流程，满足工程机械产品所有计算、仿真、建模、查检等典型研发设计业务需求；验证平台价值并总结工程机械数智化协同创新方法论，并通过推广至少2个产品的应用验证创新设计新模式推广普适性。
项目九：预制湘菜工业化生产中品质和风味高保真关键技术研究

研究内容：针对预制湘菜复热食用时风味保真难题，研究传统湘菜风味活性成分组成；研发新型湘式风味配料、预制湘菜风味发育控制和风味保持技术；针对预制湘菜在加热和解冻后产品持水性差难题，研究预制湘菜持水特性，开发新型持水剂，研发原料预调理和非热灭菌技术；针对速冻预制湘菜大冰晶颗粒破坏产品质构和外形保真难题，研发冰晶形态、粒径快检技术，开发天然冰晶控制配料，研究液氮、冷冻液、物理场辅助等冰晶控制技术；针对预制湘菜保色难题，研究预制菜色泽形成机制、变化基础规律，开发天然护色剂，研发原料预调理保色技术；针对预制菜食品安全保障难题，研究预制菜产业链风险因子识别、评估和快速检测技术，研发风险因子靶向高效阻控技术。



